

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ Д 212.203.04 ПО ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ В РУДН В 2009 ГОДУ

Е.Г. Зуева

Кафедра всеобщей истории
Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 6, Москва, Россия, 117198

В 2009 году на заседаниях диссертационного совета по всеобщей истории было рассмотрено и защищено пять диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Три диссертации выполнены выпускниками очной аспирантуры кафедры всеобщей истории Российского университета дружбы народов, в том числе одну диссертацию защитил гражданин Либерии и две диссертации защитили гражданки России; две диссертации выполнены выпускниками очной аспирантуры кафедры теории и истории международных отношений Российского университета дружбы народов, гражданами России.

Как и всегда, заседания совета проходили в атмосфере творческого поиска, обмена мнениями, живой дискуссии по обсуждаемым проблемам. Официальными оппонентами выступали такие видные представители отечественной исторической науки, как доктор исторических наук, профессор О.Е. Непомнин, заведующий сектором цивилизационных и региональных проблем отдела истории Института востоковедения РАН; доктор исторических наук, профессор В.М. Татаринцев, заведующий кафедрой внешней политики России и актуальных международных проблем Дипломатической академии МИД РФ; доктор исторических наук, профессор Е.А. Ларин, руководитель Центра латиноамериканских исследований Института всеобщей истории РАН; доктор исторических наук, профессор Л.С. Окунева, профессор кафедры истории и политики стран Европы и Америки Московского государственного института международных отношений МИД России и другие ученые, в том числе из Государственного университета управления и Военного университета Министерства обороны РФ. Проблематика представленных к защите работ давала основания и для междисциплинарных контактов внутри Университета. В статусе официальных оппонентов экспертизу диссертаций осуществляли сотрудники кафедры истории России и кафедры теории и истории между-

народных отношений. В качестве ведущих организаций привлекались Дипломатическая академия МИД РФ и Московский педагогический государственный университет.

Все диссертационные исследования соответствовали научному направлению кафедры всеобщей истории, с особым вниманием разрабатывающей проблемы истории и культуры стран Азии, Африки и Латинской Америки. Так, две кандидатских диссертации были посвящены проблемам Латинской Америки, одна — проблемам Африки, еще две затрагивали вопросы межцивилизационных, межкультурных и межгосударственных контактов на материале истории взаимодействия Китая и Европы, а также Армении и Турции. Для авторов были характерны глубокое знание историографии изучаемого вопроса, опора на широкий круг интереснейших источников. Работы характеризовались актуальностью и новизной тематики, комплексным подходом к анализу проблем, разнообразием исследуемых вопросов. В совет были представлены диссертации, посвященные сложным проблемам борьбы консерватизма и либерализма в Латинской Америке, развития интеграционных процессов в современном мире, поддержания мира и стабильности в разных регионах, урегулирования конфликтов и миротворческой деятельности различных организаций и стран, истории и современному состоянию взаимоотношений между различными цивилизациями и странами.

Две кандидатских диссертации касались латиноамериканской проблематики. Работа Галибиной Елены Сергеевны — очной аспирантки кафедры всеобщей истории — на тему «Либеральная революция в Эквадоре в конце XIX — начале XX вв.» посвящена актуальной с научной и историко-политической точки зрения теме, которая имеет большое значение в освещении вопросов, связанных с национальной историей Эквадора второй половины XIX — начала XX века, с проектами консервативного и либерального характера по модернизации эквадорского общества, борьбой либеральных и консервативных сил и роли церкви в этих процессах.

В диссертации исследованы процессы социально-политического развития Эквадора в середине XIX — начале XX века, выявлена специфика консервативной и либеральной моделей развития страны в указанный период; изучены исторические предпосылки формирования политических режимов Гарсиа Морено и Элоя Альфаро, рассмотрены место и роль указанных президентов, а также института политического лидерства в становлении и развитии консерватизма и либерализма в стране; определена роль католической церкви в социально-политической жизни Эквадора в период борьбы консерваторов и либералов (1861—1911 гг.). Научная новизна диссертации определяется тем обстоятельством, что в работе впервые в российской науке многопланово и комплексно изучаются черты консервативного режима Гарсиа Морено и причины, ход и последствия Либеральной революции в Эквадоре. В диссертации использован широкий круг уникальных источников, в том числе документов из архивов Эквадора и Ватикана, вводимых впервые в научный оборот.

Другой автор — Хамидулин Тимур Рамилевич, очный аспирант кафедры теории и истории международных отношений — обратился к изучению современ-

ного состояния отношений Южной Америки и Европы на примере развития интеграционного взаимодействия между ними. Актуальность его диссертационного исследования «Проблемы взаимодействия МЕРКОСУР с Европейским Союзом (1995—2009 гг.)» определяется, в первую очередь, важностью проблемы развития интеграционных процессов, которые стали характерным фактором современных международных отношений. Исследование взаимодействия крупнейшего интеграционного объединения Южной Америки — МЕРКОСУР — с Европейским Союзом позволяет оценить проблемы латиноамериканской интеграции, показать место и роль МЕРКОСУР в системе международных отношений, определить особенности политических и торгово-экономических отношений между двумя блоками, находящимися на разных этапах развития, дает возможность оценить перспективы сотрудничества и понять значение деятельности Испании и Бразилии в укреплении межрегиональных связей. В работе вскрыты факторы, обусловившие развитие интеграции в Латинской Америке, выделены концептуальные основы интеграции и определены ее этапы, показано формирование политики ЕС в отношении стран региона, определены политические, торгово-экономические связи двух интеграционных объединений на разных этапах их взаимодействия. Диссертация выявляет особенности развития латиноамериканского вектора в политике Европейского Союза на разных этапах ее формирования, показывает эволюцию подхода ЕС к проблемам латиноамериканских стран, что дает возможность представить общую стратегию и основные направления политического курса ЕС в отношении стран Латинской Америки и, прежде всего, МЕРКОСУР.

Одна работа, защищенная в совете в 2009 года, была посвящена африканской проблематике. Написана она Энтони Ломбеком Хеной — очным аспирантом кафедры всеобщей истории из Либерии — и посвящена проблемам миротворчества на Африканском континенте. Актуальность этого исследования на тему «Проблемы миротворчества и урегулирования конфликтов на Африканском континенте в конце XX — начале XXI вв.» обусловлена, в первую очередь, значимостью ее не только для Африки, которая испытывает негативные последствия различных конфликтов, но и для ситуации в сфере международной безопасности в целом, поскольку проблемы региональной нестабильности относятся к числу наиболее серьезных глобальных проблем человечества в XXI веке. В этих условиях проблема предупреждения конфликтных ситуаций, миротворчества и урегулирования конфликтов приобретает все больший вес в политике международных и региональных организаций, отдельных государств. Анализ исторического опыта миротворчества на Африканском континенте дает возможность исследовать наиболее оптимальные пути и средства для урегулирования конфликтов. В диссертации выявлены исторические предпосылки и составляющие африканских конфликтов, их типология, пути обеспечения безопасности на Африканском континенте; дана оценка исторического опыта миротворческой деятельности, осуществляемой международными и региональными организациями в конце XX — начале XXI века, для определения наиболее перспективных направлений совершенствования механизмов миротворчества. В данном исследовании органически связаны концептуальные проблемы миротворчества с непосредственными практическими усили-

ями мирового сообщества, Африканского Союза, других региональных организаций и стран в целях урегулирования конфликтных ситуаций.

Еще две диссертации, представленные в совет, наиболее полно отвечают такому научному направлению кафедры всеобщей истории, как «Изучение фундаментальных исторических проблем межкультурного диалога и изменения цивилизационных характеристик современного мира».

Работа Цисельской Елены Сергеевны — очной аспирантки кафедры всеобщей истории — «Формирование и трансформация образа Китая в Европе (середина XIII — конец XVIII вв.)» посвящена актуальной с научной точки зрения теме, которая определяется, прежде всего, необходимостью научного изучения вопросов установления и развития межкультурных взаимодействий, в частности контактов между китайской и европейской цивилизациями. Изучение формирования и трансформации представлений европейцев о Китае дает возможность оценить итоги политической и культурной деятельности жителей Европы в отношении Китая со времени установления первых контактов до конца XVIII в. В диссертации реконструирован процесс генезиса образа Китая в европейском сознании в XIII—XVIII веках, изучена история развития диалога между двумя цивилизациями, рассмотрены особенности формирования отношений между Западом и Китаем, проведен анализ основных факторов, на основе которых складывалось то или иное видение Китая в Европе. В работе комплексно рассматриваются причины, оказавшие влияние на формирование определенного представления европейцев о Китае, подробно исследуются различные аспекты китайской действительности, отразившиеся на генезисе образа Китая в Европе; а также она является первым в российской историографии исследованием, где глубоко изучен широкий спектр трудов французских востоковедов.

Диссертация Матевосян Соны Мартиросовны — очной аспирантки кафедры теории и истории международных отношений — на тему «Актуальные проблемы взаимоотношений между Республикой Армения и Турецкой Республикой на современном этапе (1991—2009)» определяется важностью задачи обеспечения мира и стабильности в регионе Южного Кавказа, участия в этом как региональных сил, так и мирового сообщества, выработки пути диалога и партнерства стран, геополитических союзов и цивилизаций в решении глобальных проблем XXI столетия. Особую роль играет также переплетение интересов великих и макро-региональных держав и их проекция на интересы данных государств. Южный Кавказ постепенно перестает быть периферией мировой политики и оказывается в фокусе внимания ведущих мировых игроков, что превращает этот регион в едва ли не постоянную зону нестабильности. Данное исследование затрагивает вопросы, связанные с изучением исторических предпосылок, состояния и перспектив армяно-турецкого сотрудничества, имеющих существенное значение для новейшей истории стран Южного Кавказа. В работе анализируется возникновение и развитие основных проблем в армяно-турецких отношениях, изучается их современное состояние вплоть до принятия в 2009 году «дорожной карты» с учетом расклада сил в регионе и мире. Анализ влияния различных событий на геополитическом пространстве является принципиально новым для исследования

новейшей истории Южного Кавказа, для оценки международных отношений и внешней политики стран региона. Автор уделяет большое внимание анализу причин, обусловивших серьезный поворот во взаимоотношениях между Арменией и Турцией в настоящее время, показывает изменение в регионе политики ЕС, США и России после завершения периода биполярной системы международных отношений.

В целом можно еще раз сказать, что проблематика работ, защита которых успешно прошла в диссертационном совете в 2009 году, отличалась новизной и актуальностью, отражала важнейшие задачи национального и общеисторического развития, а также новейшие направления теоретических и методических разработок в современной исторической науке.

**DISSERTATIONAL COUNCIL D 212.203.04
IN PEOPLES' FRIENDSHIP UNIVERSITY OF RUSSIA, 2009**

E.G. Zueva